Teopusa BepoATHOCTEN



2.2. 3aKoHBI pacnpene/JIeHM THCKPETHHIX CIyYAHHBIX BEJIHYHH. 3AKOHBI
pacnpene/JieHUS HellPePbIBHBIX CJIyYailHbIX BeJIMYHH.

HexoTopbie 3aK0HBI pacipeae/ieHus
1. Pasnomeproe pacnpedeneriie BEPOSITHOCTEH CIIYUaHHOW BEJIMUHHBI X,
IIPUHUMAIOLICH 72 3HAUCHHUH, 3a1a€TCs (POpMYIIOi

B =g = (2.26)
¢!

rac x,...,x, — BCC BO3MOJXHBIC 3HAUCHH C.]'IY‘I&fIHOfI BCJIMYHUHBI.

['oBOpAT, umo pacnpedenerue BeposmHOCMEN Henpepbl8HOll CAYUQUHOI
senuuunvl X pasnomepro Ha unmepsane (a, b), €Clii €€ IIOTHOCTh BEPOSATHOCTH

ITOCTOAHHA Ha 5TOM HHTCPBAJIC H paBHA HYJIIO BHC CI'O:

0, ecnu x < a,
f(x)=+ 7 ! , ecnmu a<x<bh, (2.27)
—a
0, ecinu x > b.

B »3TOM ciayyae BEpPOATHOCTL TOIO, YTO 3HAUCHHUE BEJIIMUHHBI
IIPUHAJIC)KUT YacTh (¢, d) uHTepBajia (a, b), paBHa OTHOIICHHUIO JJIMH STHUX

HHTCPBAJIOB!:

Pscie, @y=t—?

b—a

(2.28)



2. bunomuansroe pacnpedeiierie BEpOSITHOCTEH CIyYalHON BEJIUUHNHBI X,
3HAUCHUSIMH KOTOPOM SIBJIIIOTCS BO3MOJKHBIC 3HAUCHHS UMCJA 77 TTOSBJICHHS
coOBITHSA A TIpy IIPOBEIEHUH 72 TTIOBTOPHBLIX HE3aBUCUMBIX MCIIBITAHHM, 3a0aeTCs
dhopmyoi
P,(X =m)=C"p"q" ™", (2.29)
rne m=0,1,2,...n.

Ecin ciyvalinasg BeauunHa X HMeeT OMHOMHAJILHOE pacIipe/ie/ICHUE
BEPOSITHOCTEH, TO
M(X)=np, D(X)=npq. (2.30)

3. I'eomempuueckoe pacnpedeierue BepoITHOCTEH CIIyUalHON BeJITMUHHEI
X, 3HAQUEGHHSIMH KOTOPOM SIBIISIIOTCS. BO3MOJKHBIE 3HAUCHUS UWUCJTA 1M
MIPOBEJEHHBIX UCIILITAHUMN, YIOBJIETBOPSIONIUX cXeMe bepHyr (mpruyeM OMbIT
[IpEeKpaIlaeTcsl I0ocje MEPBOTO K€ MCIIBITAaHMWS, B KOTOPOM paccMaTpUBaeMOE
COOBITHE TIOSIBHJIOCH ), 3a7aeTcst popMyIIon

P, (X =m)=pq"", (2.31)
rne m=12,3....

Ecnu cnyqaﬁHaﬂ BeJIMUMHA X HMeeT FrCOMCTPHUUCCKOC pPacCIIpCAaCICHUC
BepOHTHOCTeﬁ, TO
1
M(X)=—, D(X)="L (2.32)
p

5

P



4. Iloxkazamenvrnoe (sxcnonenyuanvroe) pacnpedenenue llyaccona
3aaeTcss popMyIIoit

P(X=m)=e"—, (2.33)

rne m=0,1,2,....

Ecnu cinydvalinasgs BenmuuMHa X HMMEET IIYaCCOHOBCKOE pacIpele/ICHUE
BEPOSATHOCTEH, TO
MX)=4, D(X)=A. (2.34)

lloxazamenvnoimM  (3KCHOHeHYUATLHLIM)  HA3BIBAIOT  PACIIPEACIICHUE
BEPOSATHOCTECH HEMPEPHIBHOM CIIyUYaHOW BEJIMYHHBI X, KOTOPOE OMNHCBLIBACTCS
IIJIOTHOCTBIO

0 npu x <0,
f(x)=

" (2.35)

Ae npu x>0,

rJie A — NOCTOSHHAS MOJIOKUTE/IbHAS BEJTMUMHA.
DOyHKIMSA paciipee/ieHUs ToOKa3aTeIbHOTO 3aK0Ha

0 npu x <0,
F(x)= " (2.36)
l—e ™ npuxz=0,



BepositHOCTh TomagaHusi B HHTepBaJI (a, b) HEIpepbIBHOW ClydalHOU
BEJIMUUHBI X, pacIpe/IeJICHHOM 10 MOKAa3aTeJIbHOMY 3aKOHY,
P(a<X <b)=e™—e™?,

Haiimem MaTeMaTHUeCKOE OXKUAHUE MOKA3aTEJILHOTO paclpee/ICHU
f(x)=le™ (x20), f(x)=0 (x<0).

Hcnonbizyem popmyiny

M(X)= Ofxf(x)dx.

VuureiBas, uto f(x)=0 npa x<0 u f(x)=Ae ™ mpu x >0, moayuum
M(X)=A[xe ™ dx.
0

UHTterpupys MHO 4YacTsM, MOJOXKHB u =X, dv=e “dx H BHINOJIHUB
HeOOXOJUMBbIC BBIKJIQJIKH, OKOHYATEJIbHO moayuuM M (X )=1/A.

HNrak, MaTeMaTHUSCKOE OJKHJAHHE I[IOKAa3aTeJIbHOTO paclpeaccHUs
paBHO OOpaTHOU BEJIMUHHE MapamMeTpa A.

Haiimem  gucriepcuro M cpeJHee  KBaJpaTHUECKOe  OTKJIOHECHHE
MOKAa3aTeJILHOTO paclpeaesienus. YuuThiBasg, urto f(x)=0 npu x < 0,

M(X)=1/A, noxyuum

D(X)=,1Tx2e-“dx—[1/,1]2.



HWHTCrpupys ABaKIBI IO YaCTIM, HAUACM

).J‘xze_ﬂxdx = %
A

0
CrnenoBaTeIbHO, HCKOMAs TUCTICPCHS
D(X)=2/1* =1/A* =1/27,
T. ¢. aucmiepcus MOKAa3aTCIbHOTO PacHpeaCICHHUS paBHA BEIUYUHE, 0OpaTHOM
12

HariaeMm cpeaHee KBaapaTHICCKOC OTKIOHCHHUC

c(X)=DX)=Vv1/2* =1/A.

T. e¢. cpeaHee KBaAPATHUCCKOE OTKJIOHCHHUC ITOKA3ATCIHHOTO PaCHpeICICHHS

PaBHO BEIUYUHE, OOPAaTHOM A.
Taxum o6pa3oM, MATEMAaTHYECCKOS OKHAAHUE U CPSAHEE KBAAPATHICCKOS

OTKJIOHCHHUE MOKA3aTCILHOTO PACIIPEICIICHHUS PABHbI MCKIY COOOM.



J. Hopmanvrsviym Ha3bIBAIOT PACIIPEACIICHUE BEPOATHOCTEN HETIPEPHIBHOM
CIY4YailHOU BEJIMYHHBI X, TUIOTHOCTh KOTOPOTO UMEET BU/T

o IR (2.87)

1
f(x)=——
o~ 27
IJ€ a — MAaTEMAaTHYECKOE OXKUJIAaHUE, G — CPEJIHES KBAAPATHIECCKOE OTKJIOHCHHUE
X

3ameTuM, 4YTO IIpU @ =0, 0 =1 HOPMAJIBHYIO KPUBYIO ¢(Xx)= %e
i

Ha3bIBAKOT HOPMUPOBAHHOMU.
BepogatHOCTS TOTO, YTO X MPUMET 3HAUCHUE, IIPUHAJIEKAILECE HHTEPBAILY

(o, B),
P(a<X<ﬁ):q>[ﬁ_“J—cD[o‘_aj, (2.38)
o)

o)

1

2n

BCpO}ITHOCTI) TOTO, YTO a0COIIOTHAS BEJIHMYMHA OTKJIOHSHHSI MEHBIIIC
IMOJIOZKHUTCIBHOT O YHCJIa 5,

P(X —d<5)=20(5/0). (2.39)

B yactHOCTH, TIpU @ = 0 CIIpaBeJIMBO PAaBEHCTBO PQX ‘ <8 ): 20 (8 / 0).

rae O(x)=

je‘xz "2 dx — pyuruus Jaraca.
0

Ecmm B (39) nonoxurs 6 = o; 8 = 26; 6 = 30, TO
P(X —d <o )=20(1)=0,6826,
P(X - a<20)=20(2)=0,9544,
P{X — d <30 )=2d(3)=0,9973.
Taxum 06pa30M, IIPAKTHYCCKH  JOCTOBCPHO, HTO paciipCcacJICHHad  IIO

HOPMAJIBHOMY 3aKOHY clIy4aiiHad BeJU4YMHA X TIPUHUMAET CBOU 3HAUYECHUA B
UHTEPBAJIE (a —30;a+ 36) (npasuno mpex cuem).



OyenKxa OmKIOHEeHUA Meopemuyecko20 pacnpeoeieHs om HoOPMAanbHO2O.

Omnupudeckum HA3BIBAKOT PACTpPEACICHUEC OTHOCHUTCIBHBIX YacTOT.
Teopemuyeckum Ha3BIBAKOT PACHPEACICHUEC BEPOATHOCTEU. [lpu wm3ydeHHuM
pacnpeaCACHUM, OTIWYHBIX OT HOPMAJIbHOTO, BO3HHUKACT HEOOXOIUMOCTH
KOJIMYCCTBCHHO OLICHUTH 3TO paszmuuue. C 3TOH ILICIBI0 BBOJAT CIICIIHATbHBIC
XAPaKTCPUCTUKHU, B YACTHOCTH ACUMMETPHIO U SKCLIECC.

Acummempueti meopemuyeckozo pacnpeoesieHis Ha3bIBAOT OTHOIICHUC
LICHTPAJILHOTO MOMEHTA TPETHETO MOPAAKA K KyOy CPeIHErO KBAAPaTHUCCKOTO

OTKJIOHEHUA: A = t1,/c°.
DKCLECCOM TEOPETHUECKOTO PACIIPEACIICHHS HA3BIBAIOT XapAKTCPHUCTHKY,
KOTOpas OIpeaeIsIeTcs paBeHcTBoM £, =(u'/c?) =3,

ACUMMETpHS, SKCICCC, MOJA M MCIHAHA HOPMAJIbHOTO PacHpeaCICHUS

COOTBCTCTBCHHO PABHBI.
A =0,E, =0,M,=a,M, =a,rae a=M(X).



IIpumep 1. Coyualinag BenmwuuHa X 3aaaHa Cleayroleil Tadiuiei
pacupeIeIICHUS BEPOATHOCTEM:

X |2 5 | 8 9
p 10,1 |04 [03 |02
Haitnem M (X)), D(X),c(X).
Pemenne. Tak kak wu3BecTeH 3akOH (TabiMIla) pacupeeiICHUA
BEPOSTHOCTEH, TO 110 popmyiie (2.9)

MX)=2-0,1+5-04+8-0,3+9-0,2=64.
Jlois Beramcstenns D(X) maiinem cuadana M (X %) :
MXH=4-0,1+25-04+64-0,3+81-0,2=4538.
ITo dbopmyae (2.15)
D(X) =458 -64°=4384.
W, nakonen, no dhopmyJe (2.19)
o(X)=./484=22.




IIpumep 2. Haiigem maTtemMaTHUeCKOe OXKUIAHHUE U JUCIIEPCUIO YHUCIIA
JIOTEPEUHBIX OWJIETOB, Ha KOTOPBIC BBINIAYT BBIUTPBIIIN, €CJIH MPHOOPETEHO
100 OusieToB, a BEPOSTHOCTH BRIMTPHINIA HA KaXKIbIk OmteT pasHa 0,03,

Pemrenuie. [Iycth X — umciio JoTepeUHBIX OWICTOB, HA KOTOPHIC BHIMAIN
BbIUTpbIMK. CilyualiHasi BeJIMuuHA X UMeeT OMHOMHAILHOE paclpe/ie/ieHue, Tak
KaK UCTILITAHUSL, pacCCMaTpUBASMbIE B 3aaUe, YIOBJIETBOPSIIOT cXeMe bepHYIUIH.
[ToaTomy

MX) =100-0,05=35, D(X)=100-0,05-0,95=4,75.

IIpumep 3. Tpu cTpesika HE3ABUCUMO JIPYT OT Jpyra CTPEJIIOT MO OJHOM-
1eJi. BeposATHOCTh MonajaHus MEPBOro CTpeika B meib paBHa 0,7, BTOporo —
0,8 u TpeThero — 0,9. Haligure MaTeMaTHUECKOE OKUAHUE YUCIIA TTOTIAJaHUN B
1EJ1b.

Pemtenue. Ilycts ciiyyaliHas BejlMuMHA X, — YHUCJIO IIONAJAHUU B I1€JIb

JUISL TIEPBOTO CTPEJIKA, X2 — YUCJIO MOTIA/IAaHUM B 11€JIb JJIsI BTOPOTO CTpeEJIKa, X3 —
YUCJIO TIONAJJAaHUN B II€JIb JUISI TPEThEro CTpejika. Torjaa ciaydyalHasl BeJIUUUHA £
=X; + X5 + X3 — 4nucio nomnajaHuu B 11eJIb TPEX cTpesikoB. Ho mateMaTrueckoe
OJKHJIAHUE CYMMBI KOHSUHOT'O UHCJIa HE3aBUCUMBIX CIIYYaWHBIX BEJIMYHMH pPaBHA
CYMME X MaTeMaTHUYCCKUX OKuAaHuU. ClieJoBaTEIIBHO,
M(Z) =M (X7) + M (X,) + M (X3).
Tabnuia pacpeeJICHUA BEPOSITHOCTEH CIIydYaHON BEJIHUMHBI X
X o | 1
p 103 |07
CnenoBarensHo, M (X;) = 0,7. Ananornuno M (X3) = 0,8 u M (X3) = 0,9.
3naunt, M (£) =0,7+ 0,8 +0,9 =24




IIpumep 4. JluckpertHas ciaydakiHasg BelIWYMHA X 3ajlaHa 3aKOHOM
pacIipe ieIICHUS:
X |1 3
p 104 |06
Haitt HauaTbHbIE MOMEHTHI IIEPBOTO, BTOPOTO U TPETHETO TIOPSIIKOB.
Pemenue. Halijiem HayaIbHBIA MOMEHT IIEPBOTO TIOPSJIKA:
vi=M(X)=1.04+3.0,6=22.
HarmrmeM 3akoH pacIipe e/IeHUs] BEMUUHBL X
X |1 9
p 104 |06
HaitieM HavyalrbHBIM MOMEHT BTOPOTO ITOPSIKA:
v, =M(X*)=1-0449-0,6=58.
HarmimeM 3akoH pacIipe e/IeHUs] BETMYUHBL X
X |1 127
p 04 0,6
HaitieM HadallbHBIIT MOMEHT TPETHETO TIOPSIAKA:
vy =M(X’)=1.04+27-0,6=166.




IIpumep S. JluckperHas ciaydalHas BeJMUMHA X 3ajlaHa 3aKOHOM
pacrpeieICHUS:
X |1 | 2 4
p 0,1 03 |06
Halitu neHTpajibHble MOMEHTHI IIEPBOIO, BTOPOI'O, TPETHEr0 M UETBEPTOIO
MTOPSIAKOB.
Pemenue. [{eHTpaibHbIN MOMEHT IIEPBOIO MOPSAKA paBeH HyIt0: ty = 0.

J_—[J'ISI BBIYHUCJICHUA LCHTPAJIbHBIX MOMCHTOB y,Z[06HO I1OJIB30BaThC
d)OpMyJ'IaMI/I, BbIPpAKAOIMUMHU [LOCHTPAJbHBIC MOMCHTBI UYCPC3 HAYAJIbHEIC,
IMO3TOMY IIpCABaApPUTCIIEHO HaMieM HauaJIbHbIE MOMEHTHI:

v, =M(X)=1-01+2-03+4-0,6=3]1;

v, =M(X*)=1-01+4-0,3+16-0,6=10.9;
v,=M(X’)=1-01+8-0,3+64-0,6=40,9;

v, =M(X*)=1-0,1+16-0,3+256-0,6=1585.

Halinem neHTpajibHbIe MOMEHTBI:

,=v, —v.=109-31%=1,29;

ty, =v, =3vyv, +2v; =409-3-31-109+2-31° =-0,888;

w,=v, —4dvyv, +6viv, —3v' =1585-4-409-31+6-10,9-3,1° =3-31* =2,7777



IIpumep 6. [110THOCTE BEPOATHOCTH CITyUaHHOWU BETUIUHBI UMCET BU;

0 npu x <0,
1 .
J(x)=x Esmx npu 0<x<m,
1 npu x >T.
[Toctpouts rpaduk ¢yHkIME f(x) B Ha OCHOBE HCCICAOBAHUA Tpaduka
—— T T
MOKa3aTh, YTO BEPOSATHOCTH TOMAJAHHSI CIYIAWMHOW BCIMYUHBI B (Z, EJ

T 37 . v o

(E; Tj pPaBHBI MCXKAY COOOM, a MAaTEMaTUYCCKOE OKUAAHHUEC CIydalHOM
T

BEIIMYHHBI PABHO 5



Pemenne. ['paduk pyukimu y = f(x) nzobpaskeHn Ha pucyHke 16.

T

Tak Kak 3ToT I“pa(I)I/IK CUMMCTPHUYUCH OTHOCHUTCJILHO HpHMOﬁ X = 5 , TO

1) M(X)=

f(x)4

14
0,54

O

0

T T
—< X <—

j=P(£<X
2 2

Puc. 16

2) IUIOIIAIH
KPUBOJUHEHHBIX
Tpaneunit ABCD wu
DCEF paBHBI MEXTY
coboi. A 1UIOIAab
KPUBOJIUHEHHON
Tpaneluu paBHa
BEPOSITHOCTH

IO IAHU S
cllydyanHeu
BEJIMYUHDI B
UHTEpPBaI,

SIBJIIOLIIUHCSA OCHOBAaHHUEM ATOU TpallClu. CJIQZIOB&TGJ'IBHO,



IIpumep 7. Cinyualinag BeanumHa X 3ajJjaHa IUIOTHOCTHIO BEPOSTHOCTH

f(x) =;x—5 B unrepBasie (10; 12), Bae »Toro muTepBaia flx) = 0. Haligem

MATCMATHUYCCKOC  OKHUJIAHHUC, JAUACIICPCHUTO H CpEJHCC KBaJApPaTHYCCKOC
OTKJIOHCHHUC CJIY JaltHO# BeJIMIUHLBI X,

Pemenne. Hailiem MatemaTtwueckoe OXHJIaHUE, HUCIOIB3YS (POpMyTy
(2.11):

12 1 1
M(X)= jx(—x —sjdx =11-.
¢ \2 3

Juctiepento ciryuaitnolt BeTmauHBI HaltieM 110 hopmyiie (2.18):

D(X) = ljo xz(%x ~ s]dx —(M(X))? = %

3Has HJUACIICPCHIO, HaﬁﬂeM CPCAHCC KBAJAPATHICCKOC OTKJIOHCHHUC.

o (X) = \g ~0,526.



IIpumep 8. Ciryuaifnasg BesmunHa X 3a/laHa INIOTHOCTHLIO PACIIPEACICHUS
f(x)=2cos2x B unrepraine (0, r/4) BHe sToro unarepBaia f(x) = 0. Halitu:

a) Mojty;, 0) meauany X.
Pemenmne. a) Jlerko yOemuthbes, d4ro GyHKIUS f(x)=2c0s2x B

OoTKpeITOM HHTEpBaNe (0, 7/4) HE WMMEET MaKCUMyMa, IOITOMY X MOJIy HE

HMEET.
0) Halinem mequany M, (X) = m,, ICXO/S U3 OUPECICHUA MEIUAHEI:

P(X <m_ )=P(X >m,), umm, aro To *e, P(X <m,)=1/2. Yuurspas,

qTO IIO YCJIOBHIO BO3MOJKHBIC 3HAYCHMA b3 ITOJIOZKUTCIIBHEL, IICPCIIMIICM 3TO
PaBCHCTBO TaK.

P(0O<X <m,)=1/2 mm 2 [cos2xdx =sin2m, =1/2.
0

Otrcroga 2m, =arcsinl/2=x/6. CienoBarelbHO, HCKOMas MeJHaHa

m,=x/12.



IIpumep 9. Cnyualinas BenmumuuHa X B uHTepBane (2, 4) 3ajnaHa
IJIOTHOCTEIO  pactpejencHus  f(x)=—(3/4)x" + (9/2)x—6; BHe 5TOrO
uHTepBaia f(x) = 0. HaliTu mojay, MaTeMaTHUE€CKOE OKHJAaHHE H MEUAHY

BCIIHYHHBI X,

Pemiennie. IlpegcTtaBuM  IUIOTHOCTH — paclpe/ic/iCHHS B BHJC
f(x)=—(3/ 4)(x = 3)2 +3/4. Ortcioga BHAHO, UYTO TPH X =3 IJIOTHOCTH
pacIpeJeiicHUusl  JOCTHTacT  MaKcHMyMa,  cieioBareiapHo, M (X)=3.
(PazymeeTcs, MOXKHO OBLIO HAWTH MakCHMyM MeToJaMH AU epeHIIHaTbHOTO

HCUHCJICHHUS. )

KpuBasg pacnpeneneHuss cUMMETPUUHA OTHOCHTEIBHO IPAMOH Xx=3,
nosToMy M(X) = 3 u M.(X) = 3.

IIpumep 10. Chayuadinag BemuuHa X  3ajJaHa  IUJIOTHOCTBIO
pacnpeaeneaus f(x)=0,5x B unteppane (0,2); BHE 5Toro HHTepBana f(x) =
0. HaliTu HayajgbHBIE U HCHTPAJIBHBIC MOMEHTHI IIEPBOTO, BTOPOTO, TPETHETO H
YETBEPTOTO MOPAIKOB.

Pemienne. 11o popmyie

vV, = J.xkf(x)dx

HauJeM HayaJIbHbIC MOMCHTHI:

2 2
vy =jx(0,5x)dx=§; Vv, =jx2(0,5x)dx=2;

0 0

2
vy = [%*(0,5x)dx =3,2; ve=| x4(0,5x)dx=?
0



HalineM uUeHTpajibHble MOMEHTHI. [IeHTpajlbHbIi MOMEHT TIEPBOrO
nopsaka Jr0oi ciayvaitHoW BenuuuHbl p, =0. Bocnosbdyemes (popmyiaMy,

BBIPAKAIOIIMMHA LEHTPAJIbHBIE MOMEHTHI YEPE3 HAUAIbHBIE:
Uy =V, —vlz; Us =V =3vv, + 2\/13; U, =v, —4vv, +6v12v2 —3v14.

[TonctaBuB B 3T (POPMYJIbI paHEEC HAWICHHBIC HAYaJIbHbIC MOMEHTHI,
noJyyuM: t, =2/9, pu, =-8/135, u, =16/135.



IIpumep 11. Tloesga MeTpo UAYT ¢ HHTEPBAJIOM B 2 MUHYTHI. [laccaxkup
MOSABJISICTCS. HA TIEPPOHE B MPOU3BOJIBHBIA MOMEHT BpeMEHHU. BpeMs oxuiaHus
O€3/1a €CTh ClIydaiiHas BEJIMUMHA X, UMEIONIasd PaBHOMEPHOE pacCIpeiCICHUE
BEpOATHOCTEH. HalaeMm IUIOTHOCTh BEPOSITHOCTH, HWHTErPajibHYIO (D YHKIIUIO
paclpeeliCHUS, MATEMATHUSCKOS OXHUIAHHUE W JIUCIICPCHIO HTOU CIYUYaHOMN
BEJIMUUHBI.

Pemenne. 3 ycnoBus 3amaun a=0, b=2. Torma, npuMeHsiss GopMyiry

(2.27), moyunm:
0, ecnu x <0,

f(x)=<;, ecau 0 <x <2,

LO, ecnu x> 2.

Qopmysa  (5) NO3BOILAET  HAWTH  HMHTETPAJbHVIO  (PYHKIHIO
pacIpeaeicHus.

pu x<0  F(x)= [0dx=0.

- 0 xl 1
IIpu 0<x<2 F(x)= |0dx+ |-dx=—x.
p (x) j {2 :

[pu x>2  F(x)= ?Od)ﬁ}%dmfwzx:l.
—0 0 2



CrnenoBarenbHo,
0 ecau x <0,

>

F(x)=<%x, eciu 0 <x<2,

1, eciu x> 2.

N

Tak kxak rpapuk QyHKHHMH Y= f(X) CHMMETPHYEH OTHOCHUTEIBHO
npssmoit x =1, To M(x)=1. Jlucnepcuto cayuyaliHON BeIUUMHBI X HaAlaEM IO
3

bopmyne (2.18):
X 1

D(X):_([xzédx—(M(X))zzz —1==



IIpumep 12. CoObiTHE, CocTOsIee W3 MITHOBEHHOIO CHUTHaja, JOJKHO
MIPOMU3OHUTH MEXAY OJHUM M IISIThIO yacaMH. BpeMsi oXKumaHWsS CHUTHAJa €CTh
ciayualiHasg BelIMUMHA X, HMelollas paBHOMEpHoe paclpenaesieHre. Kakopa
BEPOSTHOCTL TOTO, UTO CUTHaI OyaeT 3apuKcHpoBaH B TeueHHe 20 MUH IOC]IE
JIBYX 4acoB?

Pemenne. CiyuaiiHas BeqnurHa X UMeEET paBHOMEPHOE paciipeiie/ieHHe
B uHTepBaie (1; 5). Halimem BeposSTHOCTHL TOro, UTO MpPH HCIHBITAHUH €€

BO3MOKHO€ 3HAUCHHE MOIaAeT B HHTEPBAJl (2; 2%) Ilo dopmyie (2.28)

P(2<X <21j=1/—3m0,083.
3 -

IIpumep 13. MaremaTnueckoe OXXHUAaHHE M CpedHEE KBagpaTHUECKOE
OTKJIOHEHHWE  HOPMAJIbHO  paclpeiesieHHONW  CIydYalHOM  BeJMYMHBI X
cooTBeTcTBeHHO paBHbl 10 u 2. HaiiThu BeposATHOCTH TOro, UTO B pe3yJbTare
WCIILITaHUS X IIPUMET 3HAUYeHHE, 3aKJII0ueHHOE B uHTepBaje (12, 14).

Pemenne. Bocnosnsyemcs bopmyioi:

Pla<X < ﬁ)=®(ﬁ _“J—cb[“ _“).
c c
Iloacrapu o =12, =14, a =10 u o = 2, nonyuum P (12 <X < 14) =
O(2)-D(1). Ilo Tabmuite npuitoxkenus 2 Haxoaum: O (2)=0,4772, © (1)=0,3413.
Hckomas BepositHOCTh P (12 < X < 14)=0,1339.




IIpumep 14. Apromar uzrorosseT mapuku. [lapuk cunraeTcs rogHpIM,
CCIU OTKJIOHEHHE X AuaMeTpa Iapuka OT MPOCKTHOTO pazMepa Mo adCOMIOTHON
BemuuuHe MeHbIIe 0,7 mm. CumTas, 4TO CIyJaiHas BCIWYHHA X PacIpeaciicHa
HOPMAJIbHO CO CPEAHHUM KBaApaTUUYCCKUM OTKIOHEHHEM ¢ = (0,4 MM, HaAWTH,
CKOJIBKO B CPEAHEM OYACT FOJHBIX MIAPUKOB CPEIH CTA U3TOTOBICHHBIX.

Pemenne. Tak xak X — OTKIOHCHHE (AHAMETpa IMAPHKA OT MPOCKTHOTO
pasmepa), o M(X) =a= 0.

Bocnons3yemcs gopmynoi PQX ‘ <5): 2CD(5 / cr). [loacrasus 6 = 0.7, ¢

= 0,4, nonyyum
P(X —d|<0,7)=2(0.7/0.4)=2d(1,75) = 20,4599 = 0,92

Takum 00pazoMm, BEPOSTHOCTb OTKIOHCHUs, MeHbmiero 0,7 MM, paBHa
0,92. Orcroaa cneayet, uro npuMepHo 92 mapuka n3 100 okaxKyTCs rOIHBIMU.



IIpumep 15. Chyualinasg BenuuuHa X pacHopejielieHa HOPMaJIbHO C
MaTeMaTHYEeCKUM OXujanueM a = 10. BepodTHOCTS Tonajanug X B UHTEpBal
(10, 20) paBHa 0,3. UeMy paBHa BepOSITHOCTS Homaganus X B uaTepnai (0, 10)?

Pemienne. Tak kax HOpMalibHas KpUBasd CHUMMETPUYHA OTHOCHUTEIIHLHO
pssMoit x = a = 10, TO IUIOIAAU, OTPAHAYEHHBIE CBEPXY HOPMAIBLHOU KPUBOU
1 cam3y — mHTepBagamu (0, 10) u (10, 20), paBHB Mexay coOoH. IIoCKOIBKY
STU  IUIOIIAJA  YHUCIIEHHO  PAaBHBI  BEPOITHOCTIM  IomajaHuss X B
COOTBETCTBYIOIIUNA HUHTEPBAT, TO
PO<X<10)=P(10<X<20)=0,3.

IIpumep 16. Hammcath IUIOTHOCT M (YHKIHUIO paclipeelIeHUs
IIOKa3aTEILHOTO 3aKOHA, €CIIH IIapaMeTp A = 5.

Pemenmne. [ToacTtaBuB A = 5 B cooTHOmEeHM (2.35) 1 (2.36), mony4duMm

1 0 npu x <0,
X) =<

5S¢ npu x>0,

\
-

0 npu x <0,
F(x)=1

1—e npu x>0,

.



IIpumep 17. HenpeprlBHas cilydaiiHas BeJId4YdHA X pacOpejeiieHa IIo
ITOKA3aTeIbHOMY 3aKOHY, 3aaHHOMY IUIOTHOCTBIO BEpPOSITHOCTH [(x)=3e

mpu x>0; nupu x<0 f(x)=0. HaiiTu BepOATHOCTH TOI'O, UTO B PE3YyJIbTATe
vcnbITaHus X nomajgaer B uarepnal (0,13; 0.7).
Pemenne. McnonabzyeM GpopMyIry

Pla<X <b)=e ™ —e .
YuauTeIBasd, 4To, 10 YCIIoBUIo, a = 0,13, b = 0,7, A = 3, 11oy4dum
PO13<X <0,7)=e%% 77 20,677 —0,122 =0,555.

IIpumep 18. Haittu: a) jgucnepcuio, ©O) cpeaHee KBaJIpaTHUECKOE
OTKJIOHEHHE  II0Ka3aTeJbHOTO  pacHpejieicHus,  3aJIJaHHOIO

BeposTHOCTH: f(x)=3e¢ > mpu x>0; f(x)=0 mpux <O0.
Pemenne. a) HcrionszyeM popmyiny
D(X) =1/ =1/9.

0) Haitnem cpepHee kBapaTHIECKOE OTKIIOHCHHUE

o(X)=+/D(X)=v1/2* =1/1=1/3.

INIOTHOCTDBIO



2.3. 3aK0OHBI 00JIBIINX YHUCEJ U MPEACTILHBIC TEOPEMbI TEOPHUHA
BEPOSTHOCTEIA.

[IycTh UMEETCA I MOMApPHO HE3aBUCUMBIX CB i Sa s &  AMCTICPCHH KOTOPBIX
!

Sp = =5 "“ﬂ .0

o o o 2 5
OTPAHUYCHBI OOJHOM U TOH ke mOCTOAHHOU C. O003HaUUM ~  #

=
=i

ChopmyaupyeMm teopeMy YeObImeBa, KOTOPYIO HA3BIBAKOT 3aKOHOM OOJIBIIHX
YUCEC]I.

Teopema: Ecim mra mezasucuMbix CB &1 52 - & mucniepenn &) = G
i= [.n,10 Mg mOOOro uucaa = > 0 CIpaBeIIuBO

fim P(l"" M {ng 2 g ')_ L



CymHOCTh TeOpeMbl UEOBIMICBA 3aKIFOYACTCA B TOM, YTO XOTSA KAKIAA U3
He3aBucuMbIx CB & = 17 MoskeT mpuHATh 3HAueHue, nanekoe oTM5).cpennee
ApU(PMETHUCCKOE =+ IPH JOCTATOYHO OOJBIIOM I C OOJIBIION BEPOATHOCTHIO
Oymer BechMa Omm3ko K M(S.)-  TIpakrmueckoe 3HaueHHE 3TOr0 (pakra
3aKIIOYACTCS B TOM, YTO MOXKHO INPHHATH B KAYCCTBE HCKOMOIO 3HAUCHHS
HCKOTOPOM H3MEPSACMON BCIMYMHBI CPEAHCEC APH(PMETHUCCKOC PE3YJIbTATOB
HECKOJIBKUX U3MEPEHUM.

[Ipocreiimen (popmMoM 3aKOHA OOJBINMX YHCET SBSICTCS VTBCP/KIACHHE B
TeopeMe bepHy L.

Teopema: IlycTbm— 4YHCIO HACTYIUICHHUM COOBITHSA A B N HE3ABHCHUMBIX
HCHBITAHUAX, P = P(A) — BEPOATHOCTh HACTYIUICHHMA A B KKIOM H3

. e U lim P| \Z _pl<e izl.
UCIIbITAHUI. Toraa nra oo0oro A | |0



bonpmmoe 3HaueHUE JJI MPAKTUKA UMEET TaKXe TeopeMa JIaImyHoBa, KOTOPYIO
Ha3bIBAIOT IIEHTPAJIBLHOM IIPEJCIbHON TeopeMOn. [IpuBeeM ee B yIPOIIEHHOM
BUJIE.

Teopema: Ecmu mHeszaBucuMble CB 5= = S HMEIOT OJUH M TOT Y€ 3aKOH

pacIpejielleHus] ¢ MaTeMaTHYeCKUM OXXKHJIaHWeM "1 JTUCTIEPCHEH o TO IIpH

HEOTPAHWUYEHHOM  YBEJIMUYCHUHU #3aKOH  pacupejieIcHus]  HOPMHPOBAaHHOU
s E 1 B

_ S ter Tty

L 2
=

CB av'n

(M(&,)=0, D[g,)=1
S 0 YTOJHO MaJo OTIINIAETCS OT

lim P(__ r.! = P(x).
HOPMAJIBHOI'O. a-+= ° #

OOmast Teopema JlssmyHOBa 000OINMAET JaHHBLINA BBIBOJ Ha Ciydail pa3IMIHBIX
pacnpeieieHnit HezaBUCUMBIX CB &: { = L.n. eciiy poiib

Ka)kJIOM 13 HUX B 00pa3oBaHUH HOpMHUpoBaHHOM CB &, Mala.



